                               ООО Центр туризма и обучения «Спутник»
Памятка для туриста, вылетающего в Китай


660049, г. Красноярск, пр. Мира, 57 
                                     реестровый номер ТУРОПЕРАТОРА МВ3 001516

Китай чудесным образом сочетает два совершенно разных архитектурных стиля: огромные бетонно-стеклянные, подавляющие своими размерами небоскребы и маленькие домики с покатыми крышами, фигурками львов и благовониями. В общем, парадоксальная Азия в самом явном её проявлении — таким предстаёт Китай перед любознательными путешественниками.

Чем определённо может похвастать Китай, так это своей экономикой, которая вопреки мировому кризису, свиному гриппу и глобальному потеплению растет чудовищными темпами. Если бы Китай располагал интерактивной картой, вот что бы мы увидели: на Хайнане строятся новые отели, в Гонконге расширяются выставочные центры, а казино Макао все богатеют и богатеют. Для туристов это тоже оборачивается сплошными плюсами: цены остаются «на уровне», а выбор мест размещения и развлечения — все обширнее.

Часовой пояс. Разница во времени с Красноярском нет. На всей территории Китая действует пекинское время.  

	телефонный код
	 
	86

	денежная единица
	 
	Юань (RMB), 1 RMB = 100 фэней, 1 USD ≅ 6,5 RMB, 1 EUR ≅ 9,4 RMB

	виза
	 
	нужна, стоимость от 95 USD (в зависимости от типа визы)

	стоимость «типового» ужина
	 
	от 10 USD

	чаевые
	 
	не приняты

	столица, основные города
	 
	Столица — Пекин (Beijing). Крупные города — Шанхай (Shanghai), Чэнду (Chengdu), Харбин (Harbin), Гуанчжоу (Guangzhou). Особые административные регионы — Гонконг (Hong Kong), Тибет (Tibet), Макао (Macau), Тайвань (Taiwan). Основные пляжные курорты — остров Хайнань (Hainan), Далянь (Dalian), Циндао (Qingdao).

	государственный язык
	 
	китайский

	население
	 
	более 1,33 млрд. человек


ДОКУМЕНТЫ.
Перед отъездом в аэропорт проверьте наличие следующих документов:

· заграничный паспорт (сроком действия не менее 6 месяцев), 

· авиабилет, 

· ваучер, 

· страховой полис, 

·  доверенность от родителей (если несовершеннолетний ребенок следует хотя бы без одного из них), 

·  свидетельство о рождении (если у ребенка и родителя разные фамилии, и если несовершеннолетний ребёнок выезжает за рубеж с родителями, но по отдельному паспорту).

· если ваш ребенок вписан в ваш паспорт без фотографии, и ему уже исполнилось 6 лет - необходимо вклеить     фотографию.

Рекомендуется сделать ксерокопию билетов, страниц паспорта (как заграничного, так и внутреннего) с биографическими данными, визами, штампом о регистрационном учете, водительского удостоверения (если имеется), кредитных карт, турваучера, приглашений. Обязательно возьмите с собой запасные паспортные фото, в том числе и на детей. Они пригодятся в случае утери ОЗП, а также в иных ситуациях, которые могут возникнуть в стране пребывания. Хранить копии следует отдельно от оригиналов.

В А/ П ЕМЕЛЬЯНОВО

В аэропорту вам надо быть за 3 часа в международном терминале. Регистрация на рейс начинается за 3 часа до времени, указанного в билете. Если Вы едете с детьми , советуем приехать пораньше, чтобы заказать удобные для Вас и Ваших детей места. За 1 час регистрация заканчивается! 

Климат в разных частях страны, протянувшейся вдоль трех климатических поясов, сильно различается: от умеренного континентального с жарким летом и суровой зимой на западе и севере — до субтропического в центральных районах страны и тропического муссонного на южном побережье и островах. Во многих центральных и южных районах летом очень высокая влажность воздуха.

Лучшее время для поездок в Китай — поздняя весна (апрель и май), а также осень с сентября по октябрь, (на юге с ноября по декабрь). А вот на остров Хайнань вполне можно ездить круглый год. Среднегодовая температура там +28 °C, температура морской воды +25,6 °C. 

Китайские деньги и обмен валюты. Национальной валютой Китая являются жэньминьби (RMB), что означает «народные деньги», исчисляется в юанях. 1 юань – это 10 цзяо или 100 фэням. 1 цзяо – это 10 фэней. В обращении находятся банкноты в 100, 50, 20, 10, 5, 21 и 1 юань; 5, 2 и 1 цзяо, а также монеты в 1, 2 и 5 фэней и 1 юань. Обмен иностранной валюты производится в отделениях китайского банка (как правило, такие отделения имеются  во всех аэропортах, гостиницах и крупных магазинах). В КНР в настоящее время к обмену принимаются 22 вида иностранной валюты по курсу, определяемому по итогам валютных торгов соответствующего дня (ориентировочно 1 $ = 6,1 юаня). Обмен, произведенный частным путем, считается противозаконным (обмен на рынках и улицах не рекомендуется из-за повышенной степени риска подмены купюр). В крупных городах Китая к оплате широко применяются кредитные карточки: «VISA», “MASTER CARD”, “AMERICAN EXPRESS”, “DINER’S CLUB” и др. Если за время пребывания в Китае Вы не израсходовали имеющиеся в Вашем распоряжении RMB, то перед отъездом Вы можете обменять их обратно на наличность в нужной Вам иностранной валюте, предъявив справку об обмене иностранной валюты на RMB, которая сохраняет силу в течение 6 месяцев.

Внимание! Ввоз национальной валюты ограничен суммой в 6000 CNY. Ввоз и вывоз иностранной валюты не ограничен. Если за время пребывания в Китае турист не израсходовал всю местную валюту, перед отъездом он может обменять её обратно на нужную иностранную, предъявив справку об исходном обмене (такая справка действительна в течение полугода).

Таможня Разрешён беспошлинный ввоз 400 сигарет, 100 сигар или 500 г табака, 1,5 л спиртных напитков, бытовых электроприборов и других предметов обихода — на сумму до 2000 CNY. Беспошлинно ввозятся личные вещи, а также фотоаппараты, портативные магнитофоны, портативные видеокамеры и ноутбуки — по одному предмету на туриста, если их стоимость не превышает 5000 CNY (вещи нужно предъявлять при выезде). Граждане, прилетающие и улетающие из аэропортов КНР, должны сообщать об имеющихся у них ценностях и иных товарах в специальной таможенной декларации. Правила не распространяются на детей до 16 лет в сопровождении взрослых, и на лица, не подлежащие таможенному досмотру.

Запрещён ввоз оружия, порнографии, взрывчатых веществ, наркотиков и ядов. Запрещён вывоз исторических документов, ценных предметов и произведений искусства, а также живописи и графики без чека магазина, подтверждающего законность покупки, или разрешения на вывоз от Китайского Административного Отдела по культурным ценностям при Министерстве культуры КНР.

В Макао ввоз и вывоз валютных ценностей, в том числе и выигрышей в казино, антиквариата, предметов старины и искусства, золотых и ювелирных украшений, а также электроники не ограничен.

Городской транспорт Основными средствами передвижения в городах Китая являются велосипед, автобус, троллейбус и такси. В некоторых городах имеются трамваи, а в Пекине, Шанхае и Гуанчжоу – метро. Пользование общественными видами транспорта – это дешевое, но довольно затруднительное (если Вы не владеете китайским языком) мероприятие. Поэтому для передвижения по городу лучше пользоваться такси. На крыше автомобиля имеется табличка «TAXI», а на его окнах проставлена цена за 1 км пути (2 юаня). В такси оплата производится согласно показаниям счетчика (6-10 CNY за первые 4 км и 1-2 CNY за каждый последующий). Еще в Китае существует такое экзотическое средство передвижения, как велорикша – воспользовавшись его услугами можно более подробно ознакомиться с городом, но не стоит забывать о довольно высокой цене за это удовольствие (договариваться надо заранее). Недавно в Китае открылась высокоскоростная железнодорожная линия, соединяющая Шанхай и Ханчжоу (202 км). Регулярные поезда CRH 380A будут развивать скорость в 350 км/ч и доставлять туристов от города к городу за 45 минут (ранее 78 минут). На маршруте предусмотрено девять остановок, стоимость проезда 98 CNY во втором классе и 156 CNY — в первом. такие же скоростные поезда курсируют на линии Гуанчжоу — Ухань. 

Международные права в Китае недействительны, аренда автомобиля  возможна только с водителем.

Почта и телефон Почтовые отправления можно произвести непосредственно из отеля, где Вы остановились, или в любом почтовом отделении города. Большинство почтовых отделений  и экспресс-компаний совершают операции по экспресс-доставке почтовых посылок, в некоторых магазинах действует служба международной доставки купленных товаров. В крупных международных отелях существует прямая спутниковая связь, но тарифы на нее весьма высоки. Поэтому лучше звонить на родину из почтовых и телеграфных отделений, либо по карте из телефонов-автоматов, имеющихся при отелях. Для звонков в Пекин: международный код Китая – 86, Пекина – 10, Шанхая – 21, Гуанчжоу-20, Шэньчжэнь – 755,  Гонконг (прямой) - 852, России – 007, Москвы – 495, Санкт-Петербурга – 812, Красноярска - 3912. Телефонная связь с Пекином из Красноярска: 8 10 86 10 + номер телефона в Пекине; с Красноярском из Пекина: 007 3912 + номер телефона в Красноярске.  В Китае два ведущих оператора сотовой связи – “China Mobile”и “China Unicom”. Если Ваша компания не предоставляет услуги роуминга в Китае, то Вы можете купить SIM – карту (100 юаней) с китайским номером. При наборе  китайского номера  мобильного телефона код города  набирать не надо. Минута местного разговора стоит 3 цзяо, зарубежного – 4,8 юаня.

Электроэнергия В Китае применяются электроисточники двух видов: на 110 и 220 Вольт. В гостиницах могут быть розетки как на 110, так и на 220 Вольт. Поэтому, прежде чем включить прибор в электросеть, проверьте, какое напряжение в сети. Если вилка имеющегося у Вас электроприбора не подходит к розетке, то Вы можете попросить переходник у обслуживающего персонала гостиницы.

Питьевая вода и продукты питания В Китае не рекомендуется пить воду непосредственно из-под крана. Питьевая и минеральная вода в пластиковых бутылках продается во всех универмагах, магазинчиках и киосках. Все продукты питания рекомендуется покупать только в государственных магазинах. На улицах можно покупать фрукты и овощи.

ВНИМАНИЕ: единица веса в Китае – 1 цзинь = 0,5 кг, цену продукта Вам сообщают именно за 1 цзинь. Все овощи и фрукты необходимо тщательно мыть перед употреблением!

Кухня Китайская кухня пользуется славой во всем мире. Для нее характерны богатство ассортимента, свежие продукты, парное мясо и высокое  мастерство поваров и кулинаров. Отведать ее можно в многочисленных ресторанах, кафе, закусочных. Настоящая китайская кухня – это строгое сочетание инь и янь, а также гармония не сочетаемых , на наш европейский взгляд, вкусов и ароматов. Самая распространенная  гуандунская кухня знаменита кисло-сладкими блюдами, сычуаньская кухня отличается острыми подливками, одно из популярных блюд «юйсян жоусы» -  мясо с  ароматом рыбы. Совершенно неповторима вегетарианская  кухня, имитирующая мясные и рыбные блюда, приготовленные из сои. Особые изыски обещает императорская кухня (к обеду императора подавалось более 100 блюд). Шедевр столичных поваров – утка по-пекински, которая готовится более 24 часов в особом температурном режиме. В Китае очень популярны многочисленные виды пельменей. Обязательно примите участие в «Банкете пельменей»! Самые экзотичные блюда – суп из ласточкиных гнезд, жареные медвежьи ладошки и «Лунхудоу» (Борьба дракона с тигром), которая готовится из вегетарианской леопардовой кошки и змеи.

Культ еды - важная часть культуры страны Утром обязательный завтрак, а в 12 часов весь Пекин обедает - с 12.00 до 14.00 беспокоить китайцев не рекомендуется. Традиционно китайский обед накрывается за круглым столом, в центре которого устанавливается плоский круг на вращающейся подставке. Пища подается на больших тарелках и перекладывается в необходимом количестве на маленькие тарелки самим гостем. Порядок подачи блюд отличается от европейского: сначала подаются холодные закуски, затем горячие блюда, рис, в завершении подается суп. Вместо хлеба подается рис, который рекомендуется есть вместе с горячими блюдами. Десерта, как такового, нет - фрукты и сладости на протяжении всей трапезы находятся на столе и зачастую даже используются в основном блюде. 

Практически все блюда полагается брать палочками После окончания трапезы нельзя оставлять палочки воткнутыми в пищу и тем более - торчащими из чашки. Однако по Вашему желанию практически в каждом ресторане Вам дадут столовые приборы. В больших и средних городах в последние годы быстрое развитие получили закусочные с едой быстрого приготовления.  Наряду с китайскими закусочными работают «Мак-Дональдс», «Кентукские цыплята», «Пиццерии» и т.д. Рекомендуется посещать рестораны, имеющие специальную лицензию на обслуживание иностранных туристов, которая вывешивается на видном месте и написана на английском языке.

Размер порций обычно достаточно велик, поэтому рекомендуется заказывать одну на несколько человек. Грязная скатерть после гостей считается признаком того, что угощение понравилось. Нельзя направлять на человека носик чайника. Рыба направляется головой на самого уважаемого. 

Из-за непривычной пищи часты расстройства желудка, поэтому рекомендуется иметь при себе медицинские препараты "желудочного класса". 

Признаком уважения считается брать и подавать что-либо обеими руками.

Гостиница В стране есть гостиницы мировых и местных китайских «цепочек». Российские туристы заселяются в основном в китайские гостиницы 4-5*. В предлагаемых Вам гостиницах имеются рестораны, бары, массажные салоны, парикмахерские, сауны, пункты обмена валют, сейфы. В номерах имеются мини бары, прейскурант, как правило, лежит рядом. При оформлении выезда из гостиницы турист оплачивает все свои счета за телефонные переговоры (междугородние и международные) и пользование мини баром. Телефонные переговоры из Вашего номера оплачиваются поминутно, независимо от результата – ответил абонент, или же Вы не смогли дозвониться. Обратите внимание на то, что при оплате счетов в гостинице с Вас взимается еще 10-18% от общей суммы за сервисные услуги. В гостинице не допускается выносить за пределы ресторана продукты, взятые со шведского стола. Обязательно пользуйтесь сейфом для хранения документов, денег и ценностей. Если сейф находится в Вашем номере, уточните, можно ли им пользоваться бесплатно, или за сейф необходимо заплатить (1$-3$ в день). 

Если Вам нужно рано встать, предупредите портье, и Вас разбудят в нужное время телефонным звонком.

Праздники Официальными праздниками в Китае являются: 1 января (Новый год), январь-февраль (Праздник Весны, Новый год по Китайскому лунному календарю), 8 марта (Международный женский день), 12 марта (День лесопосадок), 1 мая (День международной солидарности трудящихся), 4 мая (День молодежи Китая), 1 июня (Международный день защиты детей), 1 августа (День Народно-освободительной армии Китая), 10 сентября (День учителя), 1 октября (Национальный праздник образования КНР). К другим важным традиционным праздникам относятся: Юаньсяо (праздник Фонарей) в 15-й день первого месяца по лунному календарю, Цинмин (один день с 4 по 6 апреля) – День поминовения предков. Праздник Луны, или Середины осени (середина восьмого лунного месяца).  

Сувениры Выбор сувениров в стране огромен, но многие невысокого качества. Палочки для еды, фарфор, чашки, лаковые шкатулки, печати и футляры для свитков можно купить на каждом шагу. Бело-синий фарфор династии Мин можно приобрести в специализированных магазинах, художественных и антикварных салонах, там же стоит поискать и классическую китайскую живопись — оригиналы и репродукции, а также копии всемирно известных полотен за умеренную цену. Ханчжоу и Сучжоу славятся превосходными чаем и шелком. Еще стоит прицениться к изделиям из нефрита (от колечек до скульптур), коврам, шелковым тканям, украшениям с жемчугом и серебряным монетам. Ну а представительниц прекрасного пола гарантированно заинтересуют натуральная косметика и средства с жемчужным экстрактом. Сибиряки предпочитают отправляться за шоппингом в близлежащую Маньчжурию.

В крупных государственных магазинах и продовольственных лавках цены фиксированные. На рынках следует искусно торговаться. 

При покупке чая и сыпучих продуктов надо иметь в виду, что мера веса в Китае — «цзинь», равная примерно полкило, и указанная цена соответствует именно этой мере веса.

Режим дня Какого-то единого графика работы магазинов нет. Государственные магазины работают без выходных с 9:30 до 20:30, частные — с 9:00 до 21:00, а нередко и ещё дольше. Рынки открываются обычно в 7:00 (некоторые — даже в 4:00) и работают до 10:00-12:00. 

Некоторые правила поведения В гостиницах во избежание конфликта с администрацией рекомендуется придерживаться установленных правил, перечень которых лежит в номере на видном месте. Не теряйте гостиничную карточку с адресом, написанным иероглифами, иностранных языков китайцы, как правило, не знают.

В храмах и музеях фото- и видеосъемка запрещены. В некоторых местах съемка разрешена только за дополнительную плату. Фотографировать государственные учреждения и стратегические объекты (даже мосты и плотины) не рекомендуется. Вход на территорию вокзалов жестко контролируется и без билета внутрь не пускают. 

Китайцы очень любят большую громкость: они много кричат, много сигналят, много ругаются. И очень любят петь. Петь везде и сразу, как только им захочется. Поющего китайца можно увидеть на площади города, в автобусе или просто на улице. Именно поэтому караоке в Китае пользуется невероятным спросом и считается любимым развлечением. Частые встречи с поющими на улице китайцами очень поднимают настроение.

Безопасность туристов Перед поездкой в страну никаких вакцинаций и прививок не требуется. Обязательно надо пользоваться сейфом для хранения документов, денег и ценностей. Если же сейфа в номере нет, документы и ценные вещи можно сдать на хранение дежурному администратору.

Если носите все деньги с собой – будьте осторожны. В Китае, особенно в людных местах, существует проблема мелкого воровства. Российский паспорт тоже может представлять  ценность. Потеряв паспорт, тут же обратитесь в Посольство или Консульство. В случае возникновения конфликтной ситуации  говорите «Будун», часто помогает и Вас оставят в покое, даже если Вы сделали что-нибудь не правильно. В сложных случаях не стесняйтесь обратиться в Посольство, дежурный в Российском посольстве работает круглосуточно.

Небезопасно самостоятельное посещение некоторых районов у границы с Лаосом и Мьянмой, а также района Тибета, для посещения которого необходима специальная виза. Тибет удобнее всего посетить с группой по заранее оговоренному маршруту. 

Чаевые официально запрещены, но все же принято оставлять их из расчета в среднем 5-10% от стоимости услуги. Торговаться можно и нужно в большинстве частных магазинов, на уличных лотках и даже в некоторых гостиницах, причем искусство торга зачастую важнее для продавца, чем его результат, поэтому чем лучше торгуется покупатель, тем больше у него шансов на хорошие скидки. Если "языковой барьер" не позволяет торговаться, то можно воспользоваться калькулятором, на котором поочередно набирают цифры, или листком бумаги и ручкой. В больших универмагах покупка часто сопровождается оформлением большого количества бумаг и чеков, поэтому стоит заранее ознакомиться с правилами покупок. 

ВНИМАНИЕ!

· настоятельно рекомендуется соблюдать правила личной гигиены, как можно чаще мыть руки, не употреблять пищу на улице, не пить воду из-под крана;

· не оставлять детей и личные вещи без присмотра;

· быть внимательным при расчетах за покупки и при обмене денег, хранить деньги и документы в сейфах гостиницы;

· употреблять гарантированно безопасную воду и напитки;

· старайтесь избегать пищи сомнительного происхождения, даже если она выглядит привлекательно и аппетитно; 

· первые три дня воздерживайтесь от обильного приема фруктов и овощей;

· не употребляйте в пищу мясные блюда, не подвергавшиеся термической обработке;

· не провоцируйте конфликтные ситуации;

· соблюдайте осторожность на экскурсиях и аттракционах.

· при возникновении форс-мажорной ситуации во время авиаперелетов (перенос времени или даты вылета, вынужденная посадка) туристам категорически запрещается самовольно покидать аэропорт.

	Посольство России  в Пекине:

Russian Embassy, No. 4 Dongzhimen Beizhongjie, Beijing, 100600 China

100600北京市东直门北中街4号俄罗斯大使馆.

tel. (+86 10) 6532 2051

консульский отдел тел. 532 12 67


	Телефоны экстренной помощи

Пожарная служба – 119;      Полиция – 110;

Скорая помощь  – 120; 

Транспортные катастрофы – 122

Международная телефонная справочная –  115 

(отвечают по-английски)


ЖЕЛАЕМ ВАМ ПРИЯТНОГО ОТДЫХА В КИТАЕ!
путник





Sputnik








